

# 万宁北大镇发动“万宁第一羊倌”翁贤明带动133户贫困户养东山羊脱贫 大羊倌决心带贫困户闯出一片天

合作  
亮点贫困户  
“旱涝保收”

贫困户以羊苗入股  
每经过18个月的生长周期  
合作社按羊肉市场价格折现返还



饲养期间羊只出现走失  
被盗或死亡  
由合作社承担责任



每月工资2500元  
外加500元伙食费



## 扶贫先锋榜

■ 本报记者 赵优  
特约记者 黄良策 通讯员 陈王丽

太阳刚刚下山，万宁市北大镇东岭农场山坡上，4名贫困户正挥着小鞭子，把上千只东山羊往合作社的养殖基地赶。和“叮铃铃”的铃铛声一样动听的，还有贫困户们爽朗的笑声。

贫困户陈高安走在最前头，是位得意的“羊倌”——他每月放羊能挣2500元工资，还学到了养羊技术。北大镇在大力扶持东山羊养殖这一特色产业的同时，推行“合作社+贫困户”脱贫帮扶模式，改善了贫困户的生活，重燃了他们的脱贫希望。

### 大羊倌遇上133户贫困户

北大镇有贫困户1086户，占总人口的18%，贫困人口排全市第二，是名副其实的扶贫重镇。由于地处山区，北大镇树林繁密。2016年3月，北大镇政府根据当地的资源特色，产业基础和致贫特点向不少贫困户发放了东山羊种苗，希望贫困户通过养殖东山羊摆脱贫困。

然而，羊苗发去不久，问题就接踵而来——缺少养殖技术和管理经验，不少羊苗受损的贫困户心里打起了鼓。

扶贫羊不懂养的问题也急坏了市镇的扶贫干部。经多次会议讨论，他们把目标瞄准了万宁最大的东山羊养殖户——兴民东山羊养殖专业合作社，瞄准了万宁第一羊倌——翁贤明。

“说实话，扶贫干部找到我的时候，我很犹豫。”翁贤明说，一下子要对133户贫困户负责，心里是真没底。让他踌躇的，还有一个重要原因：如果要承接贫困户手中的羊苗，现有的羊舍不够，管理人员不够。



1月16日晚8时许，在万宁市北大镇东岭农场兴民东山羊养殖专业合作社的养殖基地里，贫困户们养殖的东山羊刚刚产下小羊羔。 本报记者 袁琛 摄

北大镇委书记文万会看出了翁贤明的担心。“尽管发挥你的技术优势和管理优势大胆去干，有什么困难直接找我们。”镇委书记的这句话彻底消除了翁贤明的顾虑。2016年6月，翁贤明出现在北大镇政府组织召开的贫困户座谈会上，和扶贫干部一起为贫困户们讲解他们研究制定的“合作社+贫困户”脱贫帮扶模式。

### 决心带他们闯出一片天

全镇133户贫困户与兴民东山羊养殖专业合作社签订5年合同，贫困户以政府发放的东山羊种苗入股，合作社提供技术和场地进行统一饲养。合作社和贫困户如何合作呢？举个例子：一位贫困户向合作社投入4只母羊种苗，

投入时称重为40斤，5年期间，每经过18个月的生长周期，合作社就要按照当时的羊肉市场价格折现返还给贫困户，如果每斤羊肉价格为36元，则应返还5760元。饲养期间羊只出现走失、被盗或死亡，由合作社承担责任。此外，合作社养羊所需要的劳动力从贫困户中安排，饲养员每人每月2500元工资，外加500元伙食费。

这种“旱涝保收”的合作模式很快得到了贫困户们积极响应。翁贤明的羊也由500多只一下子增加到1200多只。

增加羊舍资金不足，万宁市农业局支持40万元，北大镇政府支持5万元；没有场地，扶贫干部多次和东岭农场协调，终于达成协议加建8间羊舍。政府的重视和大力支持，让翁贤明非

常振奋，“我决心好好用我的养羊经验，为贫困户们闯出一片新天地来！”

“合作社+贫困户”模式实行5个多月以来，翁贤明几乎没有走出过这片山林，每天醒来第一件事就是走进羊舍，检查扶贫羊的健康状况。睡前的最后一件事，是坐在监控视频前，观察扶贫羊的情绪状况。5个多月来，除了两头意外死亡的小羊，564只扶

贫羊长势良好，存活率高达99.6%。

### 贫困户即将获得分红

再过不久，这批体态结实健壮、毛发乌黑锃亮的东山羊就要进入市场，为贫困户带来真金白银了。想到这里，陈高安、黄亚雄等贫困户们闲谈之间不禁眉开眼笑。

“合作社规模养殖和自己散养差

别太大了！”陈高安说，在合作社工作的这段时间里，看着山羊一天长得比一天壮，学到的知识一天比一天多，他对翁贤明有信心，更对他们养的东山羊有信心。

翁贤明告诉记者，近年来东山羊的市场行情非常好，目前这批扶贫羊还没长成就已经接了不少订单。近12年的养殖经验让他有了更大的梦想，“我也是贫苦出身，希望能够将万宁东山羊品牌做大做强，创造更好的经济效益，让更多的贫困户从中受益。”

夜幕降临，贫困户们还在羊舍里忙得热火朝天。白炽灯下，豆大的汗珠从陈高安的额头流下，“分红的时候，欢迎你们再来！”

(本报万城1月16日电)

## 第18期脱贫致富电视夜校带来感恩故事

### 帮扶政策为贫困户架起暖心桥

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“我不懂累，也不怕累，有了政府的扶持，现在干劲特别足！”在第18期海南省脱贫致富电视夜校上，定安县龙河镇水竹村贫困户凌章达满面笑容，对脱贫致富充满信心。

看着他的这股精气神，我们很难想象，过去的几十年间，拖着一条残腿的他，两次经历丧子之痛，面对罹患精神疾病的妻子，他终日垂头丧气甚至以泪洗面。

几张旧符零散地挂在门楣，一台老彩电正咿呀作响，再搭上老旧的桌子和几张条凳，差不多塞满了凌章达的整个堂屋。谈起他，村民们无不感到惋惜：1972年，凌章达便因病致残，无法长时间行走和干活，妻

子因患精神病无法和任何人交流。年逾古稀的凌章达说到往事，泪水直流：“我的头两个儿子都没有活下来，最苦的时候最小的孩子才刚满周岁。”

也因如此，凌章达对今年17岁的小女儿凌秀婷倍加呵护。但由于自己没法负担重活，再加上夫妻二人的治病开销不小，凌章达已经无力支持女儿继续上学。懂事的凌秀婷怕父亲为难，主动提出辍学：“我想回家，帮爸爸干活。”可她嘴上这样说着，眼睛却望向那些整齐码放、笔记细密的课本。那上面，记载的是她难以舍弃的求学梦啊。

“只有教育才能阻断贫困的代际传递，改变这家人的生活。”获知凌章达家庭情况后，水竹村驻村第一书记

吴钟熙第一时间帮助凌秀婷联系上了定安技校，请定安技校专门为她开辟了绿色通道，“春节过后，秀婷就可以返校上学了！”

除了从教育上施以援手，相关部门还给凌章达送去了扶贫小猪、小羊、小鸡、水牛等。凌章达真正热闹了起来，有了这些小伙伴，他身上仿佛充满了使不完的劲儿。吴钟熙说：“他每天6点就起床，照顾完老婆便去喂鸡、鸭、鹅，接着就下山放羊放牛，像这样身残志坚、有志脱贫的贫困户，我们愿意帮，也会一直帮下去！”

你看，采访视频里，凌章达正牵着政府送的羊，喜滋滋地往山下走。如今的他怀着感恩的心，将前半生的艰难当成了后半生的动力，

把眼前羊肠小道走成了洒满阳光的“致富路”。

海口市委党校教师张璇听了凌章达一家的故事深有感慨，党和政府为了让百姓脱贫致富，制订了一系列的惠农惠民政策，但是，有极少数的贫困户却抱有“我是穷人我怕谁”的心态，对上门帮扶的干部不予理睬、十分麻痹，认为“干部比我们着急”“我脱不了贫、干部也就失了责”，这样的思想阻碍他们脱贫。

张璇说，希望广大的贫困户能够增强主动脱贫的意识，把“我要脱贫”变成“我要脱贫”，那么我们的贫困户一定能够早日脱贫，过上更加幸福美满的生活！

(本报海口1月16日讯)



### “候鸟”为保亭贫困户献爱心

近日，居住在保亭黎族苗族自治县的热心“候鸟”人士，为保亭新政镇什非差村准备入住新居的两户贫困户购买了一批床具，并亲自送到贫困户家中。

在这之前，这几位热心人士从保亭县文化馆得知保亭正在大力推进精准扶贫工作，于是他们便动员了其他“候鸟”一起，通过爱心捐助的方式，将筹集的5000元善款，用于购买一批家具捐赠给贫困户，为当地贫困群众奉献一份爱心。

(本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄)

## 海口市琼山区帮137户贫困户改造危房

本报海口1月16日讯 (记者叶媛媛 通讯员林先锋 实习生严俊)家，是每个人温暖的港湾，而对贫困户来说，这也许是他们一生最难实现的梦想。记者今天从海口市琼山区有关部门了解到，为了切实解决贫困户住房问题，去年以来，该区先后投入了847.06万元帮助137户贫困户进行危房改造。

“一年前根本没想到我能有这样的房子，没想到这辈子我能住上这样的新家。”望着刚建好的钢筋水泥结构平顶房，海口市琼山区大坡镇新瑞村云头埇村民小组村民吴坤希感动得眼泪一直在眼眶中打转。

从之前的年人均收入2740元，到如今的6574元，吴坤希一家在政府的帮助下，不仅脱了贫，日子也渐渐红火起来。“政府帮扶这么多，我们也要给政府争气。”吴坤希信心十足地说道。

而眼下，能在春节前搬进新家不只是吴坤希一家。据了解，整个琼山区137户贫困户危房改造基本完成并且通过验收，贫困户们都盼望着赶在春节前搬进去，过一个温暖的大年。

## 临高投766万元为贫困户缴参合金惠及51093人

本报临城1月16日电 (记者李佳飞 特约记者吴孝俊)记者今天从临高县卫生局获悉，为提高建档立卡农村贫困人口医疗保障水平，日前临高县投入766万元，为全县51093名建档立卡贫困户缴纳2017年参合金。

除了帮助建档立卡的贫困户缴2017年参合金，临高还投入466万元，对2016年已参合贫困人口38859人进行回补，每人补贴120元。

为保障建档立卡贫困人口有钱看病、能看好病，去年，临高出台政策，将贫困对象普通门诊、大病(慢病)门诊及住院报销比例比普通参合人员提高5个百分点，住院有效费用达到95%，并设立了医疗兜底保障资金(100万元)。

此外，临高还组织基层卫生院医务人员、乡村医生与建档立卡农村贫困户签订服务契约，为贫困户提供基本医疗、公共卫生服务，为失能人员送医、送药等。

## 东方市居便村人参丰收贫困户喜获分红

本报八所1月16日电 (记者罗安明)“我们种的人参有收成了。”近日，东方市大田镇居便村的30亩五指山人参丰收，村里的15户贫困户每户获得分红金3600多元。

居便村坡地多且灌溉条件差，往年村民靠种植甘蔗维持生计。2016年，东方市自来水公司等帮扶单位投入36万元引进五指山人参种植项目，前后分两批种植了60亩人参。今年元旦以来，人参进入采收期，第一批30亩卖出人参900多斤，每斤60元，每户贫困户获得分红金3600多元。

“第二批人参3月份就可以卖了，现在市里又在我们村投入100万元，引导贫困户养黑山羊，投入168万元建虎纹蛙养殖合作社，有这三大产业帮扶，我们脱贫更有信心了。”居便村人参种植基地负责人文海说。

## 南山景区捐48万元助推周边村庄建设该活动已连续举办12年

本报三亚1月16日电 (记者林诗婷)1月16日晚，来自三亚市南山管委会、崖州区政府、南山区村委会、周边村庄、驻军部队和南山景区等百余代表、员工欢聚一堂，参加2017“南山一家亲”迎春联欢活动。晚会上，三亚南山景区向三亚市崖州区人民政府和周边村庄捐款48万元，用于新农村建设及乡村教育助学等工作。

当晚，精彩歌舞轮番登台，场内观众沉浸在喜庆欢愉气氛之中，三亚南山景区向三亚市崖州区人民政府和周边村庄捐款48万元，用于建设新农村、发展乡村教育助学，并向周边100余户贫困户送去节日慰问品。

据悉，“南山一家亲”为南山景区传统新年活动，旨在帮扶景区周边村庄建设发展，已连续举办了12年。在推动旅游扶贫工作方面，南山景区自1998年建园至今，从基础设施建设、就业扶贫、产业扶贫、教育扶贫等多方面，助力景区周边村庄脱贫致富，已为南山周边村庄累计安排扶贫资金3800多万元，安排村民到景区就业200多人，帮扶贫困大学生200多名，修建道路、水电设施，希望小学等扶贫基础设施，带动南山周边区域农家乐餐厅、乡村酒店、农产品水果商店、游客停车场、花卉苗圃等一批产业发展。

